



古韵堪比杭州， 这座浙南秘境藏着一片萤火森林

与云海为伴，与青山比邻，这个自带仙气的取景地就是浙南小城——丽水。这里有着“浙江绿谷”的美誉，百里瓯江穿城而过，千余山峰连绵起伏。层峦叠嶂的山水间，点缀着梯田云海，散落着上百个古村落，清溪石桥，阡陌小巷，日子在这里显得宁静而悠远。而其境内建制最早的松阳县，更是被国家地理誉为“江南最后的秘境”。

浸足仙气的秘境小城

浓雾隐青山，江山泊远帆，丽水偏居于浙西的深处，这里的山是江浙之巅，这里的水是六江之源，在氤氲的云雾间，山山水水仿佛早已浸透了仙灵之气。所以来一趟丽水，自然要去看山看水看梯田。

云和梯田

“北有钱江，南有瓯江”，而丽水的云和梯田，便恰好坐落在瓯江最为旖旎的那一段。它是“中国十大最美梯田”之一，也是华东最大的梯田群，更是无数摄影师的心头好。

云和梯田是被层叠的青峰所包围的，行至山腰之间，便能望见错落有致的梯田，顺着山坡铺展开来，一阶阶沉降，映衬着黑瓦白墙的村庄，一梯梯抬高，仿佛要跃过山头去。

每年4、5月的时候，梯田便开始灌水，清冽的山泉涌入了一畦畦田野，仿佛在山间淌出了一湾湾湖泊，蓝天白云倒映在水田间，简直美得让人心醉。而“云雾奇观，浮云世界”则是云和梯田的独特所在，清晨的山间雾气濛濛，苍翠梯田便掩映在云雾间若隐若现，待日出雾散，阳光洒落田间，泛起闪闪烁烁的波光。

南尖岩

云海、梯田、石林、竹海、瀑布……难怪有人会说，南尖岩，几乎汇聚了丽水所有的灵秀之气。

其中最出名的要数云海，在一年的365天里，大概有200多个日子，南尖岩都会被起伏云雾所缭绕着，雨后出现云海的概率更是高达90%。

沿着盘山公路蜿蜒而上，入目尽是葱葱茏茏的林木和竹海，时而会有云雾翻涌，时而又是豁然开朗。立于观景台之上，眺望雾霭在山与山的缝隙间浮动，俯瞰层叠梯田蜿蜒地向上延伸，远望山崖间的瀑布一泻而下，带着林木气息的轻风拂过脸颊，一下子便觉得心旷神怡。

缙云仙都

相传在唐代天宝年间，曾有无数彩云回旋于此山，唐玄宗听说后，大为惊叹地感慨，“这是仙人荟萃之都也”，便赐名“仙都”，流传至今。

这里有着九曲练溪，十里画廊，孤石千云，万峰挺秀，云霞辉映。水雾氤氲的清晨时分，自悠长的石梁桥上涉水而过，两岸杨柳婆娑，身后重峦叠嶂，宛如误入了如梦如幻的仙境。还有“天下第一峰”的鼎湖峰、“蓬莱仙境”的小赤壁、“天下第一祠”的黄帝祠……过上游山玩水，分花拂柳的一日，实在是惬意至极。

古堰画乡

古堰画乡虽是连着叫的，但却是两个地方，由瓯江而分，独船舫往返，“画乡”指的是南岸的大港头镇，“古堰”则是北岸的堰头村。

走进大头港村，溪流贯穿于村落之间，村头的古樟枝繁叶茂，循着流水而去，便能去探访一栋栋古朴的民居，或是藏在村子里的巴比松油画陈列馆。

挑个慵懒的午后，穿行于江滨古街之上，街道两旁大多是画室和文艺小铺，可以慢悠悠地信步闲逛，也可以去爱情邮局寄一份独特的旅途回忆。搭上画舫，便能抵达对岸的堰头村，这是一处被千年古樟树群遮蔽着的古村落。走在鹅卵石铺就的小道上，不时便会发现散落在村子里的岁月痕迹，古街，古亭，牌坊，文昌阁，扑面而来的尽是古朴和清幽。

九龙湿地公园

在丽水的西南面，还坐落着一处国内罕见的泛洪湿地——九龙湿地公园。倚靠着瓯江的滔滔逝水，园内遍布着浅水河滩、成片湿地，不时就会偶遇白鹭在水中啄羽嬉戏，白鹇在灌木间翻飞觅食。

每到春末夏初的夜晚，这里便会化为一片萤火森林，在草丛间，在河岸边，在枝桠下，星星点点的萤火虫汇成了闪烁的光海。不知不觉间，就会被忽闪忽闪的微光所环绕，让人不禁屏住呼吸，舍不得眨眼。

避世隐居的桃源之地

作为一座拥有四千多年历史的小城，丽水的山水之间，更是遗落着诸多“养在深闺”的神仙古村落！单是被誉为“江南最后秘境”的松阳，就有上百座低调的桃源古村，每一处都未经开发，依山傍水，阡陌小巷间，留住的是静谧的江南光影。

杨家堂村

被《国家地理》赋予了“金色布达拉宫”的美誉，杨家堂村可谓是不折不扣的世外桃源。

村口长着繁茂的古樟，20幢土木民居便依山而建，落于斜坡之上，高高低低的马头墙错落有致，连绵成片，是典型的阶梯式传统村落。傍晚时分，登上村里的高台，看夕阳余晖一点点洒下，渐次染黄了层叠屋檐、古旧泥墙、低矮石阶，整个村子都镀上了一层金色辉芒，明媚而澄澈。

陈家铺村

松阳有着数不清的宝藏村落，但坐落在悬崖上的陈家铺村一定是必打卡之处。

村子有着600年的悠久历史，背靠着海拔800米的高山崖壁，被大片的竹林、梯田、古树和山峦所环绕，视野极为开阔。

在村子里随处走走，家家户户都种着茶树，砖瓦瓦都透着古朴，秋日晴好之际，村民会搭起一个个晒匾，晒些自家的蔬果，时光在这里悄悄放慢了步伐。

岩下村

而在缙云县的东北处，还有着“江南石头第一村”的岩下村，凭借独特的石居，它被《国家地理》评为了浙江省最美的五个古村落之一。

村东是突兀挺拔、悬崖似削的百丈岩，村西是峰峦迭嶂，千峰凝翠的双狮山，村子便位于两山夹峙之间，如今还留存着200余幢石屋。穿过悠长的石道，走过古朴的石桥，绕过粗犷的石屋，还有石磨坊、古祠堂、古寺庙……当真是一个浑然天成的石头世界。还有茶田环绕的西坑村、小桥流水的松庄村、云雾缭绕的平田村……光是这些藏龙卧虎的小村落，就会让人不虚此行。

不止有缙云烧饼 各路小食，串起山野烟火气

若丽水的山川古迹，让人魂牵梦萦，那这里的舌尖滋味，就更让人欲罢不能了！

缙云烧饼、豆腐娘、松阳卷饼、敲肉羹、山粉圆……没有什么特别的，也就是小吃的品种多了些，食材丰盛了些，口感让人惊艳了些！

缙云烧饼

最有名的梅干菜烧饼，莫过于缙云烧饼啦！它可是丽水行走的小吃名片，有着650年的悠久传承，好吃程度可达米其林三星。

别看只是小小的一块饼，地道的做法可颇为讲究。饼皮得是发酵9小时以上的老面，肉馅需要肥瘦3:2的夹心肉与梅干菜均匀融合。包完的饼还得撒葱花提鲜提香，再刷一层麦芽糖，用炭火细细烤制，方能成就一张正宗的缙云烧饼。

出炉的刹那，便有焦香扑鼻，饼皮金黄酥松，糖油泛着光芒，每一口都外焦里嫩，麦香、肉嫩、葱鲜，在口腔中交融碰撞，实在是太好吃了！

缙云土索面

与缙云烧饼齐名的缙云三大美食之一的，便是当地人从小吃到大的缙云土索面了。传承了一千三百多年，这碗面到底有什么独特之处呢？若是问起当地人，他们一定会说，奥秘就在纯手工制作之间。和面、发酵、切面、揉面、拉条、上箸、晾晒，诸多繁复的工序，造就了土索面与挂面不同的干脆质感。入口柔韧软滑、麦香爽口，再窝上两个蛋，让面条吸足了汤汁，便有了缙云人儿时最美味的回忆。

缙云敲肉羹

无论是逢年过节，还是喜事临门，敲肉羹都是缙云人的餐桌必备。

选来上好的猪夹心或后腿瘦肉搅成肉末，混入番薯粉抓匀，再用刀背反复敲打，让肉的纤维与番薯粉完全融合，敲肉羹便成功了大半。肉羹里还少不了蔬菜的点缀，豌豆、笋丁、豆腐，不拘泥什么，只管放些鲜嫩水灵的，一锅上桌，鲜香四溢，满口嫩滑。

(邹 樵)